

# 安政通报

第八十五期

安康市人民政府办公室

2012年11月8日

---

## 徐启方同志在全市财税征管工作 推进会议上的讲话

(2012年11月6日)

刚才,听了财税征收部门和两个县区的发言,正如大家所讲到的,当前全市组织收入工作已进入了关键阶段,形势和任务都要求务必高度重视,采取有力措施,全力以赴抓好年底前的组织收入工作,确保完成全年财税收入任务。根据大家的发言,下面我讲几点意见:

### 一、既要正视困难,又要坚定信心

近年来我市的财税工作,可以说一直是在克服困难的过程中进行的。面对国家宏观调控趋紧、实行结构性减税、刚性支出不间断增大等诸多不利因素,各级财税部门面对增收的压力,克服各

种困难，财税收入大幅增长，财税改革深入开展，服务发展的能力不断增强，使各级财政逐渐从过去仅限于“保工资、保运转”，开始有更多的财力支持建设、支持民生、支持发展。

但是今年以来，国内外经济形势更加严峻复杂，财政是经济的“晴雨表”。在宏观环境趋紧的情况下，政策性减税因素多，刚性支出不断增大，我市财税收入面临的形势十分严峻：一是进度滞后。全市税收收入短平均进度 13 个百分点，其中国税短平均进度 3.7 个百分点，地税短 10.3 个百分点，县区短 3 个百分点，完成全年收入任务难度很大。财政支出的进度也短 8 个百分点。二是增速趋缓。从增速看，前三季度全省财政总收入增长 16%，地方财政收入增长 22%。杨凌、榆林和铜川排名前三，分别增长 43.9%、35.3%和 33.9%，我市前三季度增速为 26.2%，高于商洛和汉中，位于全省第六位。三是从收入结构看，税源结构单一，纳税规模普遍较弱。在中省投资减少的情况下，新的骨干税源尚未形成。同时非税收入比重过大。元至 10 月税收收入占财政收入比重 62%，同比下降 9.5 个百分点，而非税收入的比重达到 30%多，汉阴、紫阳、镇坪、岚皋非税收入占到一般预算收入的 50%以上。由于非税收入具有不可持续性，反映出一般预算收入的质量并不高。

在正视困难的同时，也要看到随着稳增长政策措施的逐步见效，经济整体呈缓中趋稳的态势，从财政收入增长的经济基础分析，加快发展的基本面未变，财税收入增长的积极因素仍然较多。

各级各部门尤其是财税部门一定要增强责任感和紧迫感，既要正视困难、认清挑战，更要振奋精神，坚定信心，迎难而上，确保今年财税收入任务完成。

## **二、要围绕全年任务完成，着力抓好增收节支**

今年全市财政总收入要达到50亿元，一般预算收入20亿元，增长18%。这一任务的确定，应该说在年初既充分考虑了今年的各种增减收因素，又考虑了保障今年的各项支出的需要。现在看完成这一任务存在相当的难度，但不管再怎么难，这一增长目标是必须实现的，没有必要的财力作保障，就会影响我们的运转，影响一些应办的事。

**首先，要加快培育财源，做好生财的文章。**经济是财税的基础。只有立足实际，发挥好比较优势，大力培植高效支柱税源，巩固壮大特色税源，重视抓好新兴后续税源，才能为财政增长提供持久动力。特别要重视发展实体经济。实体经济是财税的源泉，是创业就业的载体。要抓紧上项目、上工业，特别是大项目、好项目。达成意向的项目要尽快开工，已开工的要尽快达产达效。

**其次，要切实加强税收征管，确保收入任务完成。**各县区和市财政、税务、国土、公产、人行等部门要密切配合，把年底的收入责任、任务进一步夯实，多措并举，挖潜增收，应收尽收。特别是欠账大的县区，要查找原因，深挖潜力。同时，要坚决防止越权减免税，严禁虚收空转，不收过头税，提升收入征管质量。

**第三，要按照精细化管理的要求抓好节支工作。**国务院要求地方财政工作要科学化、精细化管理，因为这是现代公共管理发展的重要特征和大势所趋。财政工作一定要把精细化作为基本准则，坚持依法理财，严格按照规定履行职责，使预算编制、执行、监督、评价等各项工作合法有序进行。要坚持开源节流并举，牢固树立过紧日子的思想，不断强化预算约束，严肃财经纪律，精打细算，厉行节约，勤俭办一切事情。要强化资金监管，严肃财经纪律，进一步完善监督制约机制，把好征收、分配、执行、监督等各个关口；要切实加强行政事业单位经营性资产管理，把能够管理的资产都管起来，严格执行收支两条线。

同时，对于应该支出的还要支出，而且要确保支出进度。因为财政支出进度关系着资金使用效益，关系着党和政府政策的落实。目前支出短平均进度8个百分点，要加快资金拨付，特别是民生、项目方面的资金，要强化效能意识，优化办事流程，减少中间环节，做到快安排、快审批、快拨付，不让需要下拨的资金在自己岗位拖延，提高支出的及时性、均衡性和有效性。

### **三、要切实加强组织领导，形成工作合力**

财税工作事关改革发展稳定全局。各级党委、政府要进一步加强领导，继续高度重视和大力支持财税工作，及时帮助财税部门协调解决工作中遇到的困难和问题；要加强财税政策研究，注重听取和征求财税部门的建议，善于运用财税政策和信息数据分析问题、指导工作。各职能部门要积极支持财税工

作。各级财税部门也要密切关注财政经济形势变化，超前研究谋划，主动为党委、政府当好参谋，主动加强与有关部门的沟通协调，发挥好财税职能作用。当前不仅要确保任务完成，还要进一步加大向上争取力度，衔接好明年的资金，谋划好明年的工作。

同志们，今年我市的收入形势十分严峻，完成目标的难度很大，但各县区、各部门完成收入目标的信心不能动摇，要以高度负责的精神强化征管、抓好增收，确保圆满完成今年财税收入任务，为可用财力增强、经济社会发展多做贡献。

---

送：市委办公室，市纪委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

发：各县区人民政府，市政府各工作部门、各直属机构。

---